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Statariu în Praga.
S i b i i u ,  7 Decemvrie n.

In urma esceselor multe şi 
grave din zilele din urmă, — atât 
în Praga, cât şi în cinci judeţe din 
jurul capitalei Boemiei, a fost pro
clamat statariul, adecă justiţia su
mară, fără drept de apel, pentru 
crimele săvârşite din spirit de re
voltă. Poliţia a oprit orice aglo
merare de oameni pe stradă, a ordo
nat închiderea porţilor la 8 sara, 
a oprit purtarea de insignii pe stradă, 
iar călăul din Viena a fost trimis 
de urgenţă la Praga, ca să înlocu- 
ească pe bolnavul său coleg din ca
pitala Boemiei.

Acestea sunt ştirile, pe cari ni 
le-a adus firul telegrafic în ziua de 
2 Decemvrie, când la Viena se serba 
cu mare sgomot şi solemnitate iu- 
bileul de 60 de ani de domnie a 
Maiestăţii Sale, împăratul şi Regele 
nostru Franoiao Iosif I.-----------------

Ce coincidenţă curioasă şi tristă! 
In 2 Decemvrie 1848, între sunetele 
tobelor şi ale trimbiţilor s’a adus 
la cunoştinţa poporaţiunei din ora
şul Olmütz, capitala de atunci a 
Boemiei, că guvernarea monarhiei 
austro-UDgare a luat-o în mânile 
sale tinere şi energice arhiducele 
Francisc Iosit, care ca împărat va 
purta numele de Francisc Iosif I, şi 
care are scris în programul său 
„egala îndreptăţire a tuturor popoare
lor imperiului*, iar în 2 Decemvrie 
1908, tot între sunetele tobelor şi 
trimbiţilor se aduce la cunoştinţa 
poporaţiunei din Praga, actuala ca
pitală a Boemiei, că cel ce va mai 
Jua paite la acte de revoltă şi după 
publicarea introducerii statariului, 
va fi judecat în mod sumar şi con
damnat la moarte! . . .

Cari sunt motivele luării ace
stor măsuri aspre pentru restabilirea 
ordinei şi a păcii, admise numai în 
cas de estremă necesitate? Duşmă
niile dintre Cehi şi Germani, popoa
rele dinBoemia! Studenţii germani

şi-au permis adecă luxul, să pro
voace pe Cehi, prin primblări de
monstrative pe stradele oraşului 
Praga, iar Cehii i au luat la buidu- 
ială, şi apoi şi la bătae. Şi când 
au văzut, că Nemţii nu se astâm
pără, Cehii şi-au dat esprimare ne- 
mulţămirii şi pe altă cale: au rupt 
şi aruncat în tină steagul negru-gal- 
bin al casei domnitoare, au preamă
rit pe cei din Anglia, cari fac po
litică contrară monarhiei noastre, 
şi au strigat: Trăiască Sârbia, care 
e pe cale să declare şi să înceapă 
răsboiul în co itra monarhiei noastre !

Când amărăciunea unui popor 
să exprimă pe calea aceasta, prin 
cochetarea cu duşmanii pronunţaţi 
ai statului propriu, nu stau bine lu
crurile, şi motivele nemulţămirei sale 
sunt cu mult mai adânci, nu sunt 
cele comunicate: primblările provo
catoare ale studenţilor germani pe 
stradele oraşului Praga. E ura ne
împăcată faţă de toţi factorii, cari 
au împedecat pă-nă acuma pop< rul 
ceh din Boemia, ca să ajungă de 
nou la rolul pe care l’a avut mai 
uainte în patiia sa, la rolul de con
ducere şi de stăpân pe soartea sa.

Se ştie doară, că Boemia a fost 
cândva a Cehilor. Seulânduse ei cu 
putere armată în contra absolutis
mului austriac, pe vremea războiu
lui de treizeci de ani, au fost bă
tuţi, şi ţara lor a fost umplută cu 
Nemţi. încet cu încetul s’a recules 
însă iarăşi poporul ceh, şi-a creat o 
nobilime, şi-a creat o clasă puter
nică mijlocie, industrie şi comerţ, a 
devenit factor în patria sa, şi acum 
cere, ca Boemia să fie iară a Cehi
lor, cum a fost mai nainte. Şi fi
indcă nu i se dă ascultare, bate pe 
Nemţi, rupe steagul negru-galbin, 
strigă: trăiască Sârbia, laudă poli
tica Angliei!..

Ura aceasta în contra tuturor 
celor ce stau în calea realisării as- 
piraţiunilor poporului ceh, nu se 
poate şterge Cu ajutoriul călăului, 
prin sentinţe sumare de moarte, ci 
numai prin examinarea conştienţi-

oasă a motivelor, cari au provocat 
aceasta stare sufletească a unui po
por întreg, şi prin delăturarea lor. 
Pentrucă statariul şi călăul fac se 
amuţască pe o vreme oarecare vo
cea de indignare a poporului, — 
cum s’a întâmplat şi în anii 1893 
şi 1897, când încă a stat sub 
statariu poporul ceh, — care însă 
la primul moment binevenit va 
răsuna iarăşi, cu putere poate şi mai 
mare. Nu sentinţe de moarte să se 
aducă deci asupra popoarelor, ci 
dreptate să se facă popoarelor, şi a- 
tunci pacea, liniştea şi ordinea nu 
va fi turburată între popoare, ori 
dacă e turburată, se va restabili 
dela sine, fără ajutoriul călăului şi 
al statariului.

Proiect de lege
despre alegerea de deputaţi la dieta ţării.

(Urmare.)
_____§ 88. Alegerea e prsmearsă de can-
didare. Recomaudarea de candidat pen- 
tru deputăţie se poate face în oentrul cer- 
oului electoral, în ziua a oincea înainte 
de începerea alegerii. In z ua aoeasta pre
zidentul de alegere e dator să se afle în 
centrul cercului eleotoral. şi aoi, în loca
litatea stabilită în publicaţiunea sa, să stee 
la disposiţia alegătorilor, între orele 8 şi 
12 dimineaţa, şi 2 şi 6 d. a. pentru a 
primi recomandările de candidare. Can
didat de deputat pot se reoomande cel 
puţin o sută de alegători direcţi, ori băr
baţi de încredere de ai alegătorilor pri
mitivi, trecuţi în listele finale ale cercului 
respectiv electoral, în ofert scris şi sub- 
soris de to ţ’, respective provăzut cu sem
nul crucii. Pentru controlarea îndreptă
ţirii recomandatorilor, prezidentul de ale
gere e dator să-şi procure la timp listele 
electorale complete, împreună ou adnexele 
lor. Iu recomandare trebue pus numele 
şi pronumele, ooupaţiunea şi locuinţa can
didatului. Recomandarea au sä o presente 
în persoană cel puţin doi, şi cel mult zece 
dintre recomandatori, însă de aoeia, pe 
cari prezidentul îi cunoaşte personal, ori 
apoi oari îşi pot justifica în faţa sa iden
titatea persoanei. Geice presentă ofi-rtul 
de recomandare, sunt responsabili pentru 
autenticitatea subscrier lor. Cu presenta- 
rea recomandării deodată este a se pre
sents şi declaraţia legalisată prin notar 
public a candidatului, că primeşte oandi- |

datura. Declaraţia aceasta candidatul o 
poate face şi în persoană, ori prin împu
ternicit, to t atunci, despre oe apoi se ia 
proces verbal. Dacă prezidentul nu cu
noaşte în persoană pe candidatul, ori pe 
împuternicitul acestuia, identitatea per
soanei au să şi-o dovedească ou doi mar
tori cunoscuţi din partea prezidentului. 
Afară de oeioe presentă recomandarea, şi 
de martorii de identitate, în localul în oare 
prezidentul,'primeşte recomandarea de can
didaţi, nu are nime intrare.

§. 89. Recomandarea, oare nu oo- 
răspunde disposiţiunilor din §-ul 88, pre
zidentul e oprit să o primeasoă. Din con
tră, reoomandarea oare corăspunde aoestor 
disposiţiuni, prezidentul nu poate să o res
pingă. Despre primirea recomandării pre
zidentul de alegere ia proces verbal, ou 
înşirarea numelor alegătorilor, cari au pre- 
sentat-o, şi preoisând ora când au presen- 
tat-o, iar despre acceptarea ori respingerea 
ei, dă în ours de trei ore adeverinţă ce
lor ce au presentat o. Recomandarea pri
mită deja pe lângă adeverinţă, nu mai 
poate fi revocată şi prezidentul nu o mai 
poate da îndărăt.

§. 90. Prezidentul de alegere e da
tor să primească candidarea celui reco
mandat, ou esoepţiunea oaşului, când oan- 
didatul e unul, care pe vremea alegerii nu 
poate să fie ales (§§ ii 11—18) Dacă pre
zidentul de alegere are nedumeriri cu pri
vire la alegibilitatea candidatului, dar 
aceea, că e aligibil ori nu respectivul, nu 
o poate constata cu oertitudiue, e dator 
să primească candidarea acestuia. Prezi
dentul de alegere nu mai poate respinge 
ulterior candidarea odată primită.

§. 91. Prezidentul de alegere e da
tor în ziua după terminul stabilit pentru 
primirea recomandărilor de candidare, dela 
orele 8 pănă la 10 dimineaţa, se comu
nice cu graiu viu, în localitatea stabilită 
în  publioaţiune, în faţa publicului, dacă a 
primit ori respins oandidările recomandate, 
şi totodată să dispună prin prezidenţii oo- 
misiunilor de votare, oa resultatul ou pri
vire la recomandările de candidaţi să se 
publice numai decât în oentrul fiecărui 
oerc de votare. Dacă prezidentul de ale
gere a respins vre-un candidat, ori a mu
rit vre-un candidat, în locul seu, mai bine 
ca jum ătate dintre cei ce l-au reooman- 
dat, pot se reoomande pe altul, chiar şi în 
cas de nouă respingere. Noua recoman
dare trebue înaintată oel puţin ou două 
zile înainte de înoeperea alegerii, pănă la 
orele 10 dimineaţa. Prezidentul, pentru 
a primi eventualele noi recomandări, tre
bue să se afle în looalitatea stabilită, in 
fiecare zi două ore, între 8 dimineaţa şi 

I 6 seara, iar cu două zile înainte de ale-

F0IŞ0ARA.
Moşiile vechi ale bisericei române.

(Urmare).

6. E f t i m i e  I .  (1574—1B76 Posibil 
că va fi eeiscopit şi.pănă  în 1677, ori că 
pănă în 1679. Sedisvaoanţele constatate 
în dieta Turdei, din 21 April 1677, şi 21 
Octomvrie 1679, în dragă voe se pot re 
feri la moartea lui Eutim ie.1)

Eftimie a fost episcop şi nainte de 
1674 şi încă şi preste regiunea de mează 
noapte, unde zace Vadul. Noi aici însă 
fixăm numai pre arhiereii anume aşezaţi 
pentru partea nordică, ou alte cuvinte, ne 
preocupă numai arhiereii Vadului. In o ast
fel de demnitate ajunge Eftimie, probabil 
prin decretul lui Ştefan Báthory din 6 Iu
nie 1674, când pentru părţile de meazăzi, 
Silvaş-Geoagiu, se constitue de episcop 
un anumit Cristofor.

7. S p ir id o n  (1676—1699) pentru 
I-a oară.

*) Cipar archív 801,302. Sedisvacanţele pot 
privi şi moartea lor: Daniil metropolitul, Turdaşi 
Palo, ori Cristofor. Cnf. G ru ia  în Rev. Teologică, 
Şibiiu 1907 pg. 354, nota I.

8. l o a n  C é rn á i  (1599; Acest „Chy-r- 
nay‘, e denumit probabil de locotenentul 
regal al Ardealului, Mihaiu Viteazul, In 
document se cuprinde: „Ioannes Chyer- 
ney, Episcopi Rhasoiani, eertarum E^cle- 
siarum Valachadum, Claustrum sive Mo- 
nasterium, Beatae Marie Virginia in R w 
fialva R egentis“.

Precum pănă azi nu avem nici o 
probă, oumoă acest loan Cérnái e unul 
şi ace'aş cu loan dela Pnz 'op , metropo- 
litul Bălgradului, to t aşa nu se afla nimic, 
ce ar eschide o astfel de presupunere.

9. S p ir id o n  (1600—1618) ajunge 
din nou la suprafaţă după căderea lui Mihai, 
ba întră 23 Sept. 1605 şi 29 April 1608 
— întocmai ca şi Eftimie I, întră 12 Sept. 
1572 şi 6 Iunie 1674 — avanzază de epis 
cop, inspector universal preste to»tă ţara 
Ardealului şi părţile ungureşti anexe.

Socotim că Spiridon a decedat prin 
anul 1609, dar dovezi de un alt vlădică, 
pentru Vad, sau pentru to t Ardealul, nu 
avem păuă la

10. E u t im ie  I I  din anul 1612. 
L  a instituit în aoelaş an Ştefan Bethlen, 
guvernatorul transilvan, pentru ten  torul, 
căruia aparţinea şi Vadul.

11. A u g u s t in  (1613—1615), denumit 
la dată necunoscută, dar s gur în răstim
pul dela 1613—1615, de cătră principele 
Ardealului Gavrilă Bethlen. Augustin însă

a d'-z-iU t în Moldova, aşa. oă aoelaş prin 
cipe e nevoit să estindă jurisdicţia episco
pală alui

12. T eo fil (1616-1613) din Alba- 
Iulia şi asupra săboarelor româneşti din 
Ardealul de mează noapte.

Acest Teofil era pus în 1614 deja 
ca vlădică peetru partea sud că a princi
patului, dar la 1 Februarie 1615 zice G>- 
vnlă Beth en în o d'plomă a sa, cum ă 
a aflat, că bisericile din r-giunea nordică 
n’au episcop, astfil supune si acestea bi
serici sub ascultarea lui Teofil. Dânsul 
a fost mai întâi predicator român în Alba 
Iulia. In acte aocure numit „Theophizus 
Praeslopi“ şi „Theophazus-,

13. E u t im ie  I I  (1623—1628). In 1 
l o n e  1623, G .vriiă Bethlen denumeşte 
de nou, sau confirmă numai pre Eutimie 
II diu anul 1613.

14. G h e n a d ie  II (1628). Dela E u
timie II, p&ua la Ghenadie II, adecă dela 
anul 1623 păuă la 1628, nu dăm preste 
episcop la Vad. Ghenadie II (George Brádi) 
nu o episcop de Vad, ci ea arhiepiscop 
în Bălgrad află cu oale pentru prima dată 
a adauge în titulatura sa oficială şi titula 
Vadului. Lui îi vor urma tu  privinţa a- 
eeasta şi alţii, oum vom vedea mai la vale. 
P riângă Vad, metropoliţii Bălgradului mai 
înşiră şi alte titule de episcopate, toţi 
Susă păuă la unul, puu în looul prim Va

d u l,— semn vădit, oumoă întră toate epis
copatele istorice, al Vadului a fost mai 
de samă.

Ghenadie II, în 4 Decemvrie 1628 
aşeză pre Jane* de protopop la Hune
doara. In  dalteria românească, ou oare 
face denumirea, titlul e pus în  sârbeşte. 
4cesta sună româneşte: „arhiepiscopu chir 
Ghenadie, din soaunul Bălgr-dului şi al 
V a d u lu i şi al Varadului şi al Sum arului 
şi a toată ţara Ardealului e ti* .1)

La data 4 Decemvrie 1628, când se 
eliberă acest act, trebue că nu mai 
era intră cei vii episcopul propriu al Va 
dului, şi aşa Ghenadie II, îu poz ţia sa 
de metropolitul provinţiei, îş va fi ougetst, 
că dreptul episcopesc al Vadului a trecut 
la scaunul metropolitan.

E cu putinţă însă şi acea combina 
ţiune, că mitropolitul Ghenadie nu va fi 
voit să recunoască independenţa episeo- * 
pului local al Vadului, oi îl va fi privit 
numai drept vioar al său. Şi în adevăr, 
venerabilele adnotări vechi, pomenesc de 
un „arh iepscop“ al Vadului cu numele

15. l o a n  la anul 1628. Acesta era 
ca un locotenent al chiriarcului din Alba- 
Iulia, şi avea misiunea, ca să destitu- 
ească din oficiu pre uu protopop renitent, 
oare nu încassase şi nu administrase dăj-

') Cipar acte fragmente pg. 253.
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gere, dela 8 pănă la 10. Procedura cu 
privire la primirea ori respingerea reco
mandării, primirea ori refusarea candida
tului, e aceeaşi, oa la prima recomandare 
de candidat. Despre respingerea candi- 
dării noi, prezidentul e dator să încu- 
noştiinţeze în curs de trei ore pe cel nu
mit dintre recomandatori ca împuternicit 
din partea acestora să primească răspun
sul. In locul candidatului repăşit nu se 
poate recomanda altul. Prezidentul de 
alegere ia la cunoştinţă repăşirea candi
datului numai în caşul, dacă ea se face con
form celor spuse în §-ul 88. Repăşirea 
candidatului ori candidaţilor, prezidentul 
de alegere o aduce numai decât la ouno- 
ştinţa prezidenţilor comisiunilor de vo
tare. Sub cuvântul candidat, este a se 
înţelege în paragrafii următori numai can
didatul acceptat din partea prezidentului.

§. 92. Dacă în terminul stabilit pen
tru  recomandare, nu s’a făout recomam 
dare de candidat, nu este oandidat, ori a 
m urit candidatul, alegerea este a se con
sidera de zădărnicită şi prezidentul de a- 
legere face despre aceasta raport comite 
tului central numai decât.

§. 93. Dacă în momentul înoeperei 
procedurei de alegere nu e decât un sin
gur candidat, prezidentul îl declară ales 
de deputat dietal. Dacă sunt însă mai 
mulţi candidaţi, ordonează începerea vo
tării.

§. 94. A tât candidatul, cât şi în 
numele partidului, alegătorii cari au fă
cut recomandarea candidatului, pot să 
aplice, pentru constatarea legalităţii p ro 
cedurii de alegere şi a identităţii celor 
ce votează, câte unul ori doi bărbaţi de 
încredere la fiecare cerc de votare. Nu
mele bărbaţilor de încredere au să fie co
municate din vreme prezidentului de ale
gere. Irtruoât omul de încredere nu ar fi 
alegător direct trecut înfiatele respectivului 
cerc de votare în oare să faoe votarea, ori 
nu e bărbat de încredere al alegătorilor pri
mitivi, este a se dovedi cu act public, că 
respectivul bărbat de încredere e trecut 
în vre una din listele valabile de alegă
tori direcţi, ori de reprezentanţi ai alegă
torilor primitivi. Dacă candidatul, sau ale
gătorii, cari au făcut recomandarea de 
oandidat, nu aplică bărbaţi de încredere, 
prezidentul de alegere îi face atenţi îna
inte de a se începe procedura de alegere, 
că au dreptul să numească bărbaţi de în
credere. Bărbaţii de încredere ai candida
ţilor (partidelor) pot să aplice bărbaţi spe
ciali de încredere, în scopul m enţinării le
găturii între alegători şi comisiunea de 
votare, în numărul stabilit de prezidentul 
de alegere, şi egal pentru toate partidele 
şi ou drepturi egale. Dacă careva dintre 
candidaţi sau partide nu vrea să se fo
losească de acest drept, împrejurarea a- 
oeasta nu împedeoă pe ceialalţi candidaţi 
(ori partide) să aplice astfel de bărbaţi 
de încredere. Numele lor trebue să fie 
comunicate din vreme prezidenţilor comi
siunilor. Dacă prezidentul comisiunei află 
de necesar instituirea de astfel de bărbaţi 
de încredere, şi candidatul, ori partidul 
nu-i numeşte nici la provooarea preziden
tului, îi aplică prezidentul, în număr egal 
pentru fiecare partid (oandidat) şi ou drep
turi egale. Pentru controlarea identităţii 
persoanei, la fiecare oomisiune de votare 
are să fie de faţă primăriul ori substitu
tu l seu, sau un alt membru din an- 
tistie, iar în oraşe câte doi membri ai ma
gistratului, sau doi funoţionari, şi au să 
stee în localul de votare pănă votează 
to ţi alegătorii respectivei comune ori oraş,

diile vlădiceşti. E l se numeşte pe sine 
„smeritul loan arhiepiscopul şi chipul v li- 
dicei lui Ghenadie de B ălgradV )

16. B e n e d ic t  (1631—1650). Singur 
dl Iorga aminteşte de episcopul Benedict, 
„Bededictus“. Publică adecă o scrisoare 
latinească, iscălită ou chirile de mâna pro
prie alui Benedict.

Scrisoarea e din Budysor, 4 Mai 1631, 
adresată lui Martin Budnky, judeţul mare 
din Bistriţa. Benedict numeşte pe Budsky 
patronul şi părintele său de suflet, (fautori 
et patri adoptivo).

In epistola din vorbă episcopul roagă 
pe judeţ, să libereze „pas“, pe sama can
torului valah Teodor, pe oare îl trămite 
la mănăstirea Suceava în trebi duhovni
ceşti. Trămite ou „d/acwZ“ Teodor şi o iapă 
mănăstirei Sucevei. La vămi să nu fie tac- 
sată, că nu e de vânzare, oi o cinsteşte.2)

17. S a v u . (1650) George Rákoczy II, 
la 12/IV 1650, numeşte pe Savu episoop 
la Vad,

De aioi înainte nu mai dăm de alte 
denumiri de episcopi pentru eparhia Va
dului. Trebue că a apus a doua oară, pen
tru  de a nu mai fi restaurată în veci.

‘) Iorga doc. Bistriţei I, p. 43, idem sate 50, 
apud. Buuea ierarhia 15, 35.

a) Iorga, Stef. Cel mare etc. pag. 33, 35, idem 
docum. Bistriţei I, p. XCIV.

precum şi dela stabilirea oarei de înohe- 
ere a votării, pănă la încheere, ca martori 
de identitate.

Membrii de încredere ai candidatu
lui, resp. partidului, au dreptul să nu
mească câte un om din comună ori o ra
şul respectiv, pe vremea cât acesta vo
tează, ca m artor de identitate, care apoi 
controlează identitatea alegătorilor sub 
decursul votării comunei, ori oraşului. 
Dacă bărbaţii de încredere ai candidatu
lui (partidului), ori esmişii comunei nu 
s’au prezentat la alegere, ori şi-au între
rupt activitatea, prezidentul comisiunei de 
votare numeşte în locul lor pe alţii. Pe 
aoeşti substituţi de bărbaţi de încredere 
prezidentul comisiunei îi numeşte ou con
siderare la partide, şi îi aplică numai pănă 
la numirea altor bărbaţi de încredere din 
partea avizatului candidat, ori partid. 
Toţi martorii de identitate pun în faţa 
comisiunei de votare jurăm ântul următor 
(Urmează textul jurământului.)

§. 95. Prezidentul de alegere se în 
grijeşte înainte de a se începe procedura 
de alegere, ou ascultarea prezidenţilor co
misiunilor de votare, despre eventuala pu
tere armată necesară, şi despre împărţirea 
ei între singuraticele cercuri de votare. In 
cercurile electorale urbane şi în comunele 
în cari comisiunea de alegerea funcţio
nează ca comisiune de votare, prezidentul 
de alegere susţine ordinea şi dispune a- 
supra puterii armate. In astfel de locuri 
prezidenţii comisiunilor de votare grijeso 
de susţinerea ordinei numai în localita
tea de votare şi în nemijlocita îm preju
rime, şi numai în scopul acesta pot să 
dispună de puterea armată, având să facă 
însă numai decât raport prezidentului de 
alegere. In celelalte locuri ordinea o sus
ţine pe întregul teritor prezidentul comi
siunei de votare. El dispune de puterea 
armată sub decursul alegerii şi de orga
nele pofiţiale, şi are să se îngrijească, 
pentruoa să le aibă la dispoziţie.

Pe cel oe turbură ordinea, ori nu se 
supune dispoziţiilor acestei legi, preziden
tul îl îndrumă la ordine, iar dacă nu ajută 
repeţitele îndrumări la ordine, îl scoate 
afară din localul de votare, dsr în drep
tul de a şi da votul, nu poate împedeoă 
pe nioi un alegător. Dacă vre-un organ 
oareoare a trebuit să fie dat afară din lo- 
osl, prezidentul aplică în locui său pe al
tul, ca substitut. In menţinerea ordinei şi 
dispunerea cu organele pofiţiale şi ou pu
terea armată, prezidentul poate fi înlocuit 
numai din cas în cas şi pe lângă împu
ternicire de substitutul său; ori dacă ace
sta lipseşte, de autoritatea respectivă ad
ministrativă. Prezidentul comisiunei de 
votare ia măsuri din vreme, cu as.iultarea 
respectivei autorităţi administrative, ou 
privire la asigurarea libertăţii alegătorilor 
şi mai ales în ce priveşte prezentarea lor 
la votare, şi postarea lor în centrul de 
votare, şi dispune, ca măsurile luate să 
se aducă în mod potrivit la cunoştinţă 
publică. Dispoziţiile cu privire la adăpo- 
stirea alegătorilor, prezidentul comisiunei 
le ia cu asoultarea bărbaţilor de încredere, 
dacă aceştia sunt numiţi, astfel, oa susţi
nerea ordinei şi comunicarea alegătorilor 
cu comisiunea de votare să fie negreşit 
asigurată, şi ca locul de concentrare pe 
seama alegătorilor să fie după putinţă la 
îndepărtare egală dela localul de votare, 
şi în fine, ca alegătorii să se poată în
griji de necesarele alimente şi alte tre 
buinţe. La dorinţa bărbaţilor de încredere 
din fiecare partid, prezidentul decide prin

Greşeşte deci sintagmationul, un fel 
de şematizm, al bisericei răsăritului — e- 
ditat de Crizant, patriarcul Ierusalimului, 
în 1740 la Târgovişte, şi a II oară la Ve
neţia, în 1778, când la p. 72 scrie, cumcă 
arhiepisoopul Transilvaniei, nare el şi trei 
episcopi supuşi lui, pe ai Maramurăşului, 
Silviei (Silvaş) şi al Vântului“, (Vadului) 1)

Metropoliţii Bălgradului, întru adu
cerea amic te a diecezei sufragane stânse, 
a Vadului, acuma începură a şi împodobi 
titula şi cu acest atribut. Aşa face Ştefan 
Simion în prologul testamentului nou de 
Bălgrad din 1648, şi iarăşi el în gramata 
din 1651, dată lui Parthenie al Muncaciu- 
lui, pre care l’a saorat întru arhiereu: 
„Dei gratia Archiepiscopus Belegrădiensis, 
Vadiemis, Maramorosiensis, totiu.sque Tran- 
silvaniae catholicae atque apostoiioae reli- 
gionis graeci ritus Episcopusu.2)

In ceasloveţul din 1686 şi în molit- 
velnicul din 1689, Varlaam II încă se fă
leşte ou titula aceasta.

Mai pe urmă îl reolameazăîn preajma 
unirii Teofil al II-lea, la ciaslovul său din 
Sibiiu în 1696.

Pe la 1876, Carol Torma, prof. uni
versitar, arheolog, din Budapesta, a exa
minat biserica din Vad, şi a mărturisit,

0 Păharnicul Alexandru Geanoglu Lesvîodax, 
ist. bis. Bucureşti 1845 pg. 310—311.

‘‘) Bian-Hodos, bibliografia veche românească, I, 
169, 279, 537 j II, 291, 292, 840.

soarte, că oare care loc de conoentrare să 
fie dat partidului cutare, şi care partidu 
lui Cutare? _________  (Va urma).

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tractul Avrigului.

— 28 Noemvrie n.
In ziua de 13 1. o. s’a întrunit con

ferenţa preoţească din protopresbiteratul 
Avrigului în comuna Porumbacul-inferior, 
la oare au participat 18 preoţi, în frunte 
ou protopresbiterul loan Cândea. Deşi este 
de mare însemnătate şi de folos real, re
cunoscut azi de toată lumea, asociarea for
ţelor răsleţe ale m uncitorilor de pe toate 
terenele, dar pe terenul culturii religioase- 
morale în special, s’au aflat totuşi între 
preoţii acestui tract 5 (de astădată le re- 
tac numele), cari au lipsit dela conferenţă. 
Li-s’a dictat pedeapsa meritată, de câte 20 
coroane.

Serviciul dzeeso (sf. liturgie) s’a ofi
ciat de preoţii loan Giuroa şi Dion;sie 
David, iar predica ooasională a ţinut-o 
preotul George Tulbure, care a vorbit fru
mos şi cu multă oompetenţă, având de 
subiect însemnătatea sărbătorii „Intrarea 
în biserică“ din punct de vedere istorio- 
biblio. A arătat, ce anume ar putea preo
tul predica poporului la acest praznic, 
când d-zeeştii părinţi loaohim şi Ana, cre
dincioşi votului făout, au preseutat pe 
unica lor fiică Maria în biserică şi o au 
concrezut creşterei slujitorilor casei Dom
nului. Astăzi, când atâtea curente anti- 
creştineşti se ivesc în mijlocul omenimei 
materialiste, activitatea preotului nu sa 
mai poate mărgini la administrarea sfin
telor taine şi a ritualelor, oi el trebue să 
fie totodată eduoătorul conştient şi povă- 
ţuitorul luminat al turmei încredinţate pă- 
storirei sale.

Cu toate, că predica a fost întocmită 
anume pentru preoţime, prin felul măe- 
stru cum au fost prinse şi predate noţiu
nile desvoltate, ea a făcut vădită impre- 
siune asupra întregului auditor: preoţi şi 
popor.

Terminat serviciul divin, preoţimea 
s’a în trunit în conferenţă, oare a fost des
chisă prin o bună vorbire a şefului trao- 
tual loan Cândea, în care acesta ins stă 
în special asupra folosului oonferenţelor 
preoţeşti, pentru desăvârşirea preotului în 
îndeplinirea chemării sale pastorale.

Se treoe apoi la serviciul divin ce
lebrat, care se declară în general de bun, 
insistându-se îndeosebi asupra faptului, că 
pe cât de sublim şi înălţător este cultul 
divin al bisericei ort., când aoela este ofi
ciat ou demnitatea şi fineţa recerută, pe 
atât de uşor prin eseoutarea defectuoasă 
şi stângăcia oficiantului poate cădea în 
celalalt estrem.

Iar faţă de dexterul şi neîntrecutul 
predicător, conferenţa îşi esprimă mulţu
mită sa la protocol, preoum şi dorinţa oa 
predica să se publice.

Tema „Datorinţele preotului oa di
rector şcolar“ a fost predată cu pricepere 
de preotul Făgărăşau, atingând şi lămu
rind dânsul toate acele îndatoriri, pe cari 
atât legea positivă, cât şi posiţia preotu
lui, ca părinte sufleteso al parohienilor 
sei, le cere dela acesta, mai ales în aceste 
zile de crisă, prin cari trece şcoala noa
stră confesională.

Eshaureate aceste obiecte, preziden- 
tul-protopresbiter prin o potrivită vorbire 
recomandatoare presentează şi ceteşte cer-

cumoă a fost edificată pe la începutul vea
cului al XVI-lea.

Iorga zice, că „tipul clădirei e acela 
foarte bine cunoscut, şi ou neputinţă de 
confundat, al edificiilor religioase dela 
Ştefan“.

In ce anume consistă stilul lui Şte- 
fan-oel-Mare ? Ni o spuse în „nuoleo“ mai 
de una zi, dl Dr. Nie. Dobrescu, prof. de 
teologie la universitatea din Buoureşti, în 
cursul său de vară dela Vălenii de muute. 
Prototipul acestor clădiri e biserica din 
Peatra Neamţului.1)

In biserică lângă altar se văd bine 
pănă azi urmele tronului: episcopului şi 
domnitorului, tăiate în părete. Sunt şiu- 
nele resturi de insonpţiuni sterse şi a- 
proape nedesoifrabile.

Ruinele rezidenţei episcopeşti şi ale 
mănăstirei încă se mai pot vedea.

Topografia hotarului geme de rum iri 
oa: „coasta vlădicăi, ritul vlădicului, fân
tâna vlădicului, valea vlădicului, pădurea 
vlădicului, grădina vlădicului, piciorul vlă
dicului“.

Unii scri;tori străini au voit să afle 
episcopia Kewului, Vadului, în Croaţia. 
Regretatul George Bariţ o credea în Ce
tatea de peatră, Kővár. Pimen.

b  Rezumat de Tulbure în „Telegraful Român“ 
Sibiiu 1908, Nr. 101, pg. 418, col. II.

cularul consistorial referitor la înfiinţânda 
baucă culturală ,Lum inau şi prospectul 
lansat de întemeetorii acelei bănci. In 
urma acestei vorbiri, ascultată cu plăcere 
de conferenţă, se subsoriu din partea ce
lor presenţi 30 aoţiuni de ale „Lum inei“, 
angajându-se a lucra fiecare în cercul seu 
pentru desăvârşita reuşită a acestei salu
tare întreprinderi culturale.

După acestea ne-am întrunit toţi la 
o masă comună in oasele fruntaşului pro
prietar şi bun Român loan Stoicbiţa,|unde în 
tre vorbiri colegiale am petreout câteva 
ore împreună, apoi ne-am depărtat la ale 
noastre, ducând cu noi puteri nouă şi voe 
de muncă pentru ducerea la bun sfârşit a 
oficiului luat asupra noastră.

Un participant.

Conferenţa preoţească din tractul Haţegului.
C o v rag iu , 14 Noemvrie v.

Inoeroările din seamă afară grele, prin 
cari trece azi poporul nostru, umplu inima 
fiecărui Român de bine de teamă şi în
grijorare. Tendinţa puternicilor zilei de 
a se submina temelia esistenţei acestui 
neam, ferecat vremi de-a rândul în obe- 
zile oelui mai brutal sclavism, prin pune
rea a fel şi fel de obstaoole în calea des- 
voltării lui, ese to t mai m ult la iveală.

Din cele două moşteniri scumpe dela 
părinţi, singură biserica ne-a mai rămas 
intactă, căci şcoala de azi înainte ursită e 
a servi interese străine de fiinţa} poporului 
nostru.

Dascălul nostru este împedeoat a fi 
şl pe mai departe în şcoală apostolul cul
turii româneşti, oi trebue să predice de 
aioi încolo celor mici ai noştri dogmele 
unei alte culturi, oare tinde drept la des- 
brăoarea noastră de to t oe avem româneso 
în noi.

Cu drept cuvânt deci povara acelor 
griji şi temeri, de cari sunt pătrunşi toţi 
cei buni ai neamului nostru azi, mai mult 
se revarsă asupra noastră a preoţilor dela 
sate, cari suntem poporului cei mai dea- 
proape, şi oărora el ne este cel mai de a- 
proape.

Din oe în oe ni-se impune mai mult 
nouă preoţilor datorinţa sfântă, de a ne 
face tot mai neadormite sentinele, nu nu
mai ale credinţei strămoşeşti, oi şi ale 
graiului străbun.

Conştie de această datorinţă a sa şi 
cu dorul ferbinte îu suflet de a munci din 
greu pentru îndeplinirea ei, s’a în trunit 
preoţimea traotului H aţeg în conferenţa 
oonvooată în parohia oentrală pe ziua de 
10/23 a curentei, ca în vederea problemei 
mari, ce o aşteaptă în viitor, prin consul
tări, prin oomunicări de idei şi de vederi, 
to t mai mult să-şi închege rândurile.

Conferenţei i-a premers sfânta litu- 
gie, oficiată cu multă evlavie şi demnitate 
de părintele George Medrea din Ruşi, oare 
dotat ou o voce puternioă şi melodioasă 
de bariton, a stârnit sentimente de admi
raţie în toţi cei de faţă. La finea servi- 
oiului divin apoi preotul din Ruşor, pă
rintele I. Ungur, rosteşte o predică pă
trunzătoare, întreţesută cu multe şi nime
rite citate din sfânta soriptură, în care cu 
multă competenţă combate păcatul cleve
tirii, arătând în oe consistă acest păcat, 
cari sunt urmările lui şi cum se face omul 
vinovat de acest păcat, încuibat aşa zi
când îu toate păturile societăţii omeneşti.

După invocarea darului Duhului 
Sfânt asupra lucrărilor confarenţei, toţi 
ne-am întrunit în sala oea mare a casei 
orăşeneşti, pe oare cu multă bunăvoinţă 
ne-a pus-o la disposiţie domnul primar alore- 
şului, Muzsnyai. Şeful nostru tructual, dl 
protopresbiter Dr. Cornel Popescu, prin 
vorbirea ce a rostit-o la deschiderea confe
renţei a dovedit, că ţine nestrăm utat la 
programul de muncă, desfăşurat înaintea 
noastră la instalarea dsale de protopres
biter al traotului nostru, unde zicea, oă va 
fi un credincios apostol al credinţei creş
tine şi un bun fiiu al neamului nostru ro 
mâneso. Se arată în această vorbire îa 
terminii cei mai aleşi situaţiunea nepriel- 
nioă oreată şooalei noastre ooufesionale 
prin legea apponiană, şi se spune, cum în 
urma acestei lovituri grele, dată şooalei 
române, problema bisericei va trebui să 
fie, pe lângă susţiuerea şi oultivarea sim- 
ţănâu tu lu i creştinesc, şi asigurarea româ
nismului nostru, prin cultură naţională. 
Face apel apoi la toţi preoţii diu tract 
de a ţinea ou sfinţenie la povaţa părin
tească şi înţeleaptă a Escelenţei Sale înalt 
Preasfinţitului nostru arhiepiscop şi me- 
tropolit lom , dată preoţimei în tr’o pasto
rală de toată frumseţa, unde zice: „Che
marea preoţimei noastre este, nu numai a 
săvârşi sfintele taine, ci şi a învăţa, a 
lumina şi a cultiva poporul nostru, atât 
în spirit creştinesc, cât şi naţiona'. Croi 
oe poate fi mai sublim, decât a fi îngerul pă
zitor şi conducător al poporu ui, s ta t in 
credinţă şi cultură, cât şi în limbă, dela 
naştere pănă la moarte*.
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După acestea conferenţa se consti- 
tue aleg ân d  i-şi notar pe tinărul preot 
din Ocolişul-raic, iar de bărbaţi de înore- 
dere pe p reo ţii Vasile Secol din Livezeni 
şi Ioachim Ungur din Ruşor.

Intrândusa în ordinea de zi, se începe 
apoi o disousiune temeinică asupra modu
lui cum s’a oficiat serviciul divin şi asu
pra predicei. După unele observări, atât 
serviciul divin, cât şi predica se declară 
din partea oonferenţei de succeasă.

Din partea scriitorului acestor rân
duri se dă apoi cetire operatului: „Din 
trecutul poesiei şi cântărei bisericei orto
doxe“, în oare se arată primele începuturi 
de poesie şi cântare bisericească în bise- 
rioa creştină, preoum şi fasele mai însem 
nate prin cari au trecut în scurgerea vre
murilor aoestea elemente constitutive ale 
cultului divin.

Tema a fost ascultată cu m ult in te
res din partea preoţimei şi autorului pen
tru  studiul şi lucrul depus în ea, i-se a- 
duoe mulţămită protocolară.

Ordinele Preaveneratului Consistor 
cari privesc conferenţa, s’au cetit şi luat 
spre ştire. In această conferenţă ne-am 
ocupat şi cu chestia înfiinţării băncii .L u 
mina*, care preocupă azi atât de mult cer
curile noastre oonducătoare. Recunoscând 
ou toţii importanţa acestei bănci pentru 
poporul nostru şi pentru aşezămintele lui 
culturale, s’a hotărât ca fiecare preot din 
acest protopresbiterat să se faoă acţionar 
al acestei bănci.

La punctul VI, din ordinea de zi, 
referitor la timpul şi looul oonohemării 
oonferenţei viitoare, se primeşte propune
rea subscrisului, în care se recomandă con
vocarea acelei conferenţe to t în parohia 
centrală din H aţeg pe ziua de 27 Decem
vrie 1908 st. v., când preoţimea traotuală 
va aranja şi o sărbare împreunată even
tual şi cu un concert în amintirea naşterii 
marelui arhiereu Andreiu baron de Şaguna, 
dela care acum se împlinesc o suta de ani.

După ridioarea şedinţei toţi am luat 
masă oomună la hotelul .H unyad i“, în lo- 
oftlnl clubului român, unde ne-au oeroetat 
şi câţiva din fruntaşii inteligenţei române 
din Haţeg. In deoursul mesei a toastat 
părintele-protopop pentru Excelenţa Sa 
Inaltpreasfinţitul nostru m etropoht loan, 
preotul Ieronim Uieţi pentru protopopul 
şi George Petrinca din Sânpetru peDtru 
trăinicia solidarităţii şi a bunei înţelegeri, 
cari caraoterisează preoţimea acestui cerc 
protopresbiteral.

Mult s’a mai v o rb it şi d isc u ta t apoi 
asupra celor ce sunt de întreprins din 
parte-n3 pentru binele şi înaintarea bise- 
rioei şi a neamului din oare facem parte, 
pănă când s’a term inat praznicul nostru 
din aceea zi, dela care am dus cu toţi 
pe la căminele nostre cele mai bune im- 
presii. Preotul A. Popoviciu.

întâmpinare.
Onorată redac ţie ! .L iberta tea“, în 

lipsa de lucruri serioase, — o ia pe o pa- 
g n ă  întreagă a face faţă dulce ş i . . . .  vi
cleană dlui Tordăşianu. Zice oă numai de 
aceea s’a lucrat la alegerile oongresuale 
— ou o haită de trimişi de-a „planetei 
mântăitoare* prin toate comunele — la 
căderea dlui Tordăşian, pentru că îl spri
jinea administraţia, prin mine.

Dar’acum trei ani, earăşi administraţia 
l’a susţinut pe dl Tordăşianu, când l-a 
trântit Rozvány, cu sumedenia de corteşi, 
de pe la Orăştie? De vre-o 15 ani ne a 
reprezentat dl Tordăşianu la congrese şi 
sinoade ou demnitate, (nu umplea numai 
scaunul), şi totdeauna administraţia îl sus
ţinea? Căci pe atunci Rozvány era doară 
printre socialiştii din N. Szalonta!

Apoi unchiul dlui Dr. Virgil Olariu 
cu câtă demnitate ne-a reprezentat în cor- 
poraţiunile bisericeşti! Poate că şi dân
sul cu mai mare demnitate ne-ar re
prezenta.

Şi încât am scris eu neadevăr prin 
cuvintele trimise (de mai mulţi) că: „în 
cărţile de membri ai o&sinei din Ilia se 
află scris şi numele dlui Dr. Rozvány“ 
etc. servească documentul pe care-1 trimit 
în original onoratei redacţiuni şi care 
in traducere sună astfel:

Vă fac cunoscut m. onorat dniei 
Voastre, cumcă dl Dr. Ştefan Rozvány, 
advocat locuitor în Ilia m. a fost primit 
de membru ordinar al casinei din Iiia m. 
în anul 1908 Iulie 11, şi în calitatea asta 
a aparţinut casinei pănă la finea lui 
Maiu 1906.

I l i a  m. la 1 Dec. 1908.
fiind împedecat prez. casinei: 

(L. S.) B re in ich  Ignâcz  m. p.,
viceprezidentul casinei din llia m.*)

*) Constatăm, că traducerea consună cu origi
nalul trimis şi compus tn limba maghiară.

B edacfiunea,

63Ü

în câ t priveşte persoana mea, am zis 
în nrul 117 al acestei foi, că nu mai revin, 
şi mă ţin  de cuvânt, cu toate, că mă in
vită la vorbk „Libertatea*, dar nu mai stau 
eu de vorbă cu o foaie, care fleeăreşte.

loan Budoiu 
____  preot.

Dela sate.
Peelegeri şi şezători literare în Cristian.

— 18 Noemvrie v.
De vreme s’a îm brăcat pământul în 

haina albă a iernei. De vreme s’a lăsat 
zăpada grea asupra Iui. De vreme s’a în
chis ţăranul în căsuţa caldă, — în căsuţa 
adăpostitoare de neaşteptatul ger al ei.

Se părea tuturora un joc de ninsoare, 
o ameninţare glumeaţă. Gluma însă se 
şterge. Zăpada iernei îşi continuă cursul, 
zi ou zi, punându-şi temelii to t mai 
straşnice.

îm păcaţi acum cu sositul, ou aerul 
aspru al ei, credinoioşii parohiei Cristian, 
răzimaţi pe temeiul iernei trecute, nu pot 
să rămână mai mult nemişcaţi, neinteresaţi
— nu pot să nu-şi pună întrebări reci
proce de felul oă: „oare în iarna aceasta, 
mai strângei-va dl părinte şi dnii învăţă
tori la şooală, spre a le  spune din cărţi?“ 
Cu începutul iernei, astfel de întrebări se 
puteau auzi pas de pas, aşa, că în auzul 
lor nu odată, ci mai de multe ori mi-am 
adus aminte de cuprinsul vechilor ouvinte: 
„E greu Românul de pornit, dar de-1 por
neşti, e greu de oprit.*

E ziua Dumineoii de 16 zile a lunei 
lui Noemvrie a. o., ziua începerii muncii 
de iarnă — zi statorită de a desohide 
porţile prelegerilor şi a şezătorilor literare. 
Graiul chemător al altarului le răspunde 
acum tuturora — împacă toată vorba în 
trebătoare. Gu înţelesul şi oontribuirea de 
muncă a bunilor domni învăţători Ieronim 
Nemeş şi Izidor Dopp, n’a fost mai mult 
o deschidere simplă, printr’un singur cu
vânt de deschidere, sau a unei prelegeri
— ni o deschidere festivă, sărbătorească, 
legată fiind de un frumos program, oare 
era orânduit să ridice, să înalţe însem- 
nătea lor. De un program, oare să le vor- 
beasoă dintru început despre sfinţenia, 
cuprinsul şi — măreţul lor soop. S’a înce
put cu cererea binecuvântării cereşti asu
pra muncii noastre, cu oântarea .îm părate 
Ceresc*, urmându-i daclamările şi cân
tările : 2. O soare, de N. Vulovioi, 8. Moartea 
ne vine, în 3 voci de Muzioescu, 4. Cu
vânt de desohidere, 5. Sentinela română, 
prelucrată în dialog. 6, Ţiganul şi albina, 
de Teod. Speranţă, 7. Mulţi ani, în 3 voci 
de Muzicesou, — cari toate fiind bine in 
struite şi învăţate, s’au predat cu cel mai 
mare succes. S’a cântat în 3 voci, ceea-ce 
fără a spune cuvânt de laudă, — nu se 
poate auzi în multe sate. Laudă stăruinţă 
de fer a bunului învăţător Izidor Dopp, 
în a cărei persoană conducătorii Cristianu
lui şi-au căpătat un bun frate şi tovarăş 
de munoă. Vorbirea de deschidere o alătur. 
(O publicăm în un număr următor. Red.)

Debinedoritorul.

Convocare.
„Reuniunea română de musică“ 

din Sibiiu îşi va ţinea adunarea ge
nerală pentru periodul trecut Luni, 
în 8/21 Decemvrie 1908, la orele 6 
sara, în sala festivă a „Casei Na
ţionale“. P. T. membri sunt poftiţi 
a participa.

Sibiiu, din şedinţa comitetului 
ţinută la 21 Nov. (4 Dec.) 1908.

Comitetul.

Pentru economii nenorociţi de 
pe Valea-Hârti baciului.
La apelul nostru pentru ajutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au binevoit a dărui şi anume; G. JBorzea, 
paroh, Coveş, 3 cor., George Ittu, paroh, 
Vale, 2 cor., apoi Pompiliu Tordăşian şi 
soţia Ella, Ioanichie Olariu şi soţia Va
leria n. Tordăşian, Eugen Tordăşian, Si
meon Stoica şi Lstiţia  n. Şuluţu, Niooîae 
Lobonţ şi soţia Neţi n. Şuluţu, Pompiliu 
Şuluţu şi soţia, Iuliana luga n. Bârsan, 
Laurian Bârsan, Laurian Frânou şi soţia 
Măriţi, dărueso din prilejul onomasticei 
fratelui, vărului, respective cumnatului lor 
Victor Tordăşian, fiecare câte 20 bani, 
sau în total 3 cor. Suma adunată 354 
cor. Contribuiri benevole sunt bineprimite 
la subscrisul comitet.

S i b i i u ,  27 Noemvrie 1908.
Comitetul central al „Reuniunii ro 

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

NOUTĂŢI.
Decoraţi. îm păratul şi regele Francisc 

Iosif I. a conferit cu ocaziunea jubileului 
său mai multe mii de decoraţii. Printre cei 
decoraţi sunt numeroşi arhiepiscopi şi epis- 
copi, un mare număr de deputaţi din am
bele camere, reprezentanţi ai artelor, ştiin
ţelor, presei, finanţei, oomerţului, industriei. 
Prim arul Vienei, Dr. Leuger a fost numit 
consilier intim. Deputaţii Chiari şi Fux 
au fost numiţi baroni. Preşedintele adu
nării deputaţilor dl Weisskirchner, a pri
mit marea cruce a ordinului Sf. Leopold. 
Dintre Rom ânii bucovineni decoraţi au fost 
următorii: I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul din Cernăuţi, Vladimir de 
Repta a fost numit consilier intim al îm
păratului. Arhimandritul de Cernăuţi Mi
ron Călinescu a fost decorat cu ordinul 
Francisc Iosif în gradul de comandor. Depu
tatul baron Hormuzoki şi profesorul Po- 
povici dela Universitatea din Cernăuţi au 
fost decoraţi cu ordinul coroanei de fer 
clasa a treia. Protoereul Beraru a fost nu
mit cavaler al ordinului Francisc Iosif.

*
Consilia militar. Despre consfătu

irile militare, ţinute zilele trecute la Viena, 
sub prezidenţia Maiestăţii Sale, a străbă
tu t numai atâta în publicitate, că Maie
statea Sa şi-a exprimat dorinţa, ca pacea 
să fie asigurată cu orice preţ.

Dela comitat. Comisiunea admini
strativă a comitatului Sibiiu şi subcomi- 
siunile ei vor ţinea şedinţă în 9 Decem
vrie nou, după ame8z la oarele 3, în sală
mică a casei comitatense.*

Dela biroul „Asociaţiunei“. Cu înce
pere de eri, 6 Decemvrie stil nou, în sala 
festivă a Muzeului Asociaţiunii se vor ţi
nea, timp de 3 luni, în fiecare Duminecă 
la 6 oare seara concerte, reprezentaţii tea
trale şi conferenţe aranjate, cu concursul 
mai multor Doamne şi Domni din Sibiiu, 
de biroul central al Asociaţiuuii. Preţurile 
de in trare; 50 de bani de persoană. Pentru 
studenţi şi copii 20 bani. E ri Duminecă, 
a avut loo o serată muzicală, aranjată de 
Doamnele din Sibiu. A fost foarte suoceasă. 
Duminecă d-1 O. C. Tăslăuanu va ţiueâ o 
conferenţă despre Tolstoi. La oassă se 
poate afiâ întotdeauna programul fixat
pentru Duminecile viitoare.

*
f  Leoniila Pop, general austro-un- 

gar în retragere, a deoedat'în Baden, lângă 
Viena, în etate de 79 ani. A fost origi
nar din Năsăud.

*
Dicţionarul comunelor din Unga

ria, cu locuitori români, lucrat din însăr
cinarea secţiunilor literareale „Asociaţiunii* 
de domnii Silvestru Moldovan şi Nicolae 
Togan, se tipăreşte deja, şi apare pela 
finea lunei Ianuarie. Va avea o mărime 
de 30 cole.

#
Filiala „Albinei“ în Lugoj. Direc

ţiunea institutului „Albina“ din Sibiiu a 
decis înfiinţarea unei filiale în Lugoj. 
Firma a deja înregistrată la tribunal, iar 
cu conducerea a fost încredinţat dl Do
minic Raţiu, având de cassar pe dl Eugen
Vancu, ambii dela centrala din Sibiiu.

*
Curs pentru analfabeţi în Mer- 

CUrea. Ni se scriu următoarele: Dl pro- 
topresbiter al tractului Mercurea, Avram 
S. Păcurariu, avâud la inimă soartea cre
dincioşilor sei, atât din parohie, cât şi 
din tractul întreg, şi prin aceasta a nea
mului nostru, şi văzând oă azi mai mult 
ca oricând să dovedeşte a fi adevărat pro
verbul: „Ai certe, ai parte*, în iubirea ce 
o are faţă de turma sa, a decis deschide
rea unui curs pentru instruarea analfabe
ţilor din Mercurea în scris şi cetit. Du
minecă în 16 1 c. după terminarea servi
ciului divin a desfăşurat în o prea fru 
moasă vorbire necesitatea înv&ţârei artei 
de a ceti şi scrie, şi îndemnă poporul ou 
căldură să ia parte la cursul ce se va des
chide pentru analfabeţi. La apelul dlui 
protopop, Luni în 17 1. c. seara la orele 
6 s’au adunat neştiutorii de carte în ed i
ficiul şooalei noastre, unde dl protopop 
din nou le puse la inimă frumosul scop 
ce se urmăreşte, şi declară cursul de des
chis. Se putea oeti pe feţele tuturor în
sufleţirea şi bucuria şi totodată un fel de 
promisiune, ce-şi făcea fiecare în interio
rul seu, de a urma sfaturilor preaînţelepte 
ale bunului lor păstor sufleteso. De faţă 
au fost şi învăţătorii noştri Ieronim Puia 
şi Mateiu Scorobeţ’U, apoi învăţătorul pen
sionat Nicolae Simulesou, cari cu toţii s’au 
angajat să instrueze analfabeţii. Instrua
rea a înoeput-o încă în aceea seară însuşi 
dl protopop, prin predarea unor litere. 
Prin un cercular dl proto presbiter a pro
vocat apoi pe toţi preoţii şi învăţătorii 
din tractul Merourei, pentru a deschide 
astfel de oursuri. I,

Concert. Cav. Ferrari (tenor) 
şi Grio vanni Rossi (bariton), ambii re
numiţi cântăreţi de operă din Italia, 
trecând spre România concertează 
azi seară în teatrul orăşenesc la 
orele 7, cântând pârtii de solo şi 
duete, mai ales din operele italiene: 
Aida, Othello, Bajazzo, Tosca etc. 
Atragem atenţiunea publicului no
stru asupra interesanţilor oaspeţi, 
cari merită să fie ascultaţi şi apre
ciaţi.

#
O dramă de Delavrancea. Ziarele 

din Bucureşti anunţă, că distinsul nostru 
literat d-1 B. Şt. Delavrancea, a term inat 
o dramă istorică-naţională, întitulată „Ste
fan Cel Mareu, în care tratează ultimele 
zile ale domniei marelui voevod. D-1 De
lavrancea o va citi în curând pentru prima 
oară în tr’un cerc de prieteni şi literaţi, la 
d-1 Pompiliu Eliade, directorul general al 
teatrelor.

*
Alegere de preot. Ni se scrie, c& 

Duminecă, în 16 Noemvrie st. v. a. o. s’a 
săvârşit alegerea de preot în comuna Verd, 
devenită vacantă în  urma răposării preo
tului Ioachim Iriff. Vrednioia poporului 
s’a arătat şi cu această ocaziune, căci 
desvoltat fiind în inimile parohienilor sim
ţul de unire, aproape cu toţii s’au grupat 
în jurul unuia dintre cei mai bravi con
curenţi. Alegerea a fost condusă de Dom
nul Ioachim Muntean, protopresbiter al trao- 
tului Agnita, iar dintre concurenţi a p ri
mit Eugeniu Muntean, teolog abs. şi ju 
rist de anul al IlI-lea, 88 de voturi, faţă 
de 3 voturi, date altui candidat.

•
Tifosul grasează în oraşul nostru în 

m id  epidemic. Până Sâmbătă au fost anun
ţate 229 cazuri. Şi câte vor fi neanunţate? 
Cei mai mulţi bolnavi de tifos se află în 
spital.

*
Bolnavi nemulţumiţi. Bolnavii din

spitalul orăşenesc din Seghedin s’au rcvol- 
t-it din pricina, că li se dădea un cost 
foarte rău. Au eşit din prânzătoriu şi au 
spart toate ferestrile spitalului. A trebuit 
să intrevină poliţia pentru a restabili or
dinea.

*
La fondul de 20 bani al „Reuni*

unei sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vân
zare au mai dăruit: Petru Popovioi, pro
topresbiter în Abrud,soţia sa Silvia n. 
Puşcariu şi copiii lor Mircea, Florioa, Vir
ginia şi Luţu, dela to ţi 2 cor. şi Vio. 
Tordăşianu asesor oonsist. 10 bani.

*
Distincţiune binemeritată. Comi

tetul central al „Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu* în şe
dinţa sa ultimă a distins pe dl Petru 
Ciot a, referent consistorial, ou titlu l de 
membru onorar al Reuniunii, pentru meri
tele câştigate în curs de 20 ani, de oând 
conduce cu zel şi în mod dezinteresat 
afacerile financiare ale Reuniunii, în cali
tate de cassar nesalarizat al ei.

P o ş t a  r e d a c ţ i e i .
Dlui T. P. în G. Lucrul atins nu e 

permis.
rŞcoale de adulţi11. E  de prisos să se 

mai discute chestia. Treacă acum fiecare 
dela vorbe la — fapte, şi va fi bine.

„La mormântul eiu. Nu publicăm poezii.

T e a t r u  g e r m a n .
Luni: Concertul cântăreţilor de operă

P'errari D'a'caredo şi Rossi.
M arţi: Vater, comedie.

Tusa măgărească
dispare imediat după luarea Emulsiunei lui 
SCOTT. Medici, moaşe, precum şi părinţi au 
confirmat aceasta prin mii de epistole.

Veritabil numai cu această. marcă —Pescarul— ca semnul garanţiei al experienţelor lui SCOTT.

Emulsiunea lai SCÖTT
ajută cu o putere intensivă, căci 
se trage din cele mai bune părţi 
alcătuitoare şi dela experienţa ori
ginală scoţiană. Sănătatea în ge
neral se îmbunătăţeşte deja după 
luarea primei dose din Emulsiunea 
lui SCOTT. i i  (270) 2—4

Preful sticlei originale cor. 2a50.
Se găseşte în toate farmaciile.
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Nr. 721/1908. [354] 1—3

C o n c u r s .
Pe baza ordinului conz. dto 28 Octom- 

vrie a. c. Nr. 12509 Bis., pentru întregirea 
postului de al doilea paroh în parohia a doua 
de clasa a II a Ibăneşti, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român“, pe lângă emolumentele 
fasionate în coala B. despre întregirea dela 
stat.

Snplicele concursuali, instruite conform 
legilor în vigoare, sunt a-se aşterne în ter- 
minul deschis la oficiul protopresbiteral în 
Maros-Kövesd, p. u. Deda; iar aspiranţii, cu 
prea'abila încunoştinţare a oficiului protopres
biter a), în vre-o Duminecă ori sărbătoare se 
vor prezenta la sf. biserică spre a cânta res
pective a oficia şi cuvânta.

M u r e ş - C u e z d ,  13 Noemvrie, 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin în 

conţelegere cu comitetul parohial.
G a l a c t lo n  Ş a g îiu

protopresb.

Nr. 723/1908 of. ppresb. [355] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de capelan 

temporal lângă parohul loan Ciocaş în paro
hia de clasa a IlI-a Cărbunar, protopres- 
biteratul Cetatea de piatră, pe baza rezolu- 
ţiunei Preaveneratului Consistor arhidiecezan 
dto 4 Noemvrie a. c. Nr. 12.894 Bis. se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasionate 
la coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş
terne, în terminul sus indicat, subscrisului 
oficiu protopopesc cererile concursuale, in
struite conform legilor in vigoare, având a se 
prezenta în vre-o Duminecă la biserică îna
intea alegătorilor pentru a cânta, respective 
a oficia şi cuvânta.

L ă p u ş u l ^ u n g u r e s c  (Magyarlápos), 
la 10 Noemvrie, 1908.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ce
tatea de piatră în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

V a s i l i e  D u m a
protopresb.

Nr. 1057/1908 prot. [357] 1—2
C o n c u r s

Pentru întregirea postului vacant de în
văţător la şcoala poporală gr. or. română cu 
2 învăţători din comuna A lţina, protopres- 
biteratul Agnitei, se escrie prin aceasta con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor., şi anume : 
300 cor. prin repartiţie din cassa bisericei, 
276 coroane ajutor de stat, 24 cor. în lemne 
de foc.

b) 40 cor. relut de cuartir.
Cuineuenalele" se compută numai dela

instituirea definitivă la această şcoală.
Concurenţii să şi aştearnă cererile in

struite conform normelor în vigoare subsem
natului şi să se prezenteze poporului în bi
serică pentru a-şi arăta desteritatea în cântări.

A g n i t a ,  19 Noemvrie 1908.
I o a c h i m  M u n te a n

protopresb.

Nr. 33/908 comit. asii. 1358] 1—2

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de condu

cătoare  a asilului comunal din R ăşinari 
(Resmâr—Szeben m ) prin aceasta să pu
blică concurs. Postul e împreunat cu ur
mătoarele emolumente:

1. Salar anual 600 cor. solvibil în 
rate lunare anticipative din cassa alodială.

2. După un serviciu de 5 ani aici în 
comună un cuincuenal de 100 cor, iar 
după un serviciu de 10 ani aici în co 
munâ un al doilea cuincuenal de 100 cor.

3. Pentru  ţinerea unei bone sau ser
vitoare ajutătoare, anual 240 cor.

4. Locuinţa în edificiul asilului.
5. Lemnele de lipsă pentru încălzit, 

seu 100 cor. anual din care sumă condu 
cătoarea e silită a încălzi şi localităţile de 
învăţământ.

Rugările instruite cu diploma pres
crisă în §. 11 art. XV din 1891, carte de 
botez, atestat de m oralitate şi serviciu de 
până acuma, sunt a să înainta la Comi
tetul de supraveghere al asilului comunal 
din Răşinar până la 1 Ianuarie 1909 st. n.

R ă ş i n a r i ,  în 1 Decemvrie 1903.
Comitetul de supraveghere 

al asilului.

Nr. 200— 1908. [359] 1—3

C o n c u r s .
Pe basa rezoluţiunei Prea Veneratului 

Consistoriu arhidiecezan din 11 Noemvrie 
1908 Nr. 13143 Bis. se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Roman“ pentru ocuparea postu
lui de capelan lângă protopresbiterul Titu V. 
Gheaja şi .paroh al parohiei Mercheaşa şi 
filia Jirnbor cu dreptul de succesiune în 
parohie.

Emo’umentele pentru capelan sunt: 1. 
toate venitele stolari din materă şi filie, 2. 
Sâmbria: câte una ferdelă de grâu din ma
teră şi câte una de cucuruz din filiă, 3. Por
ţiunea canonică din matera în complex co
masată aproape de sat. 4. Folosinţa casei 
parohiale cu 4 încăperi şi supraedificatele, 
toate în bună stare 5. 5 stânjini lemne de 
foc. 6. dreptul de păşun i pentru 5 vite. 7. 
Capelanul va fi şi catichet la şcoala de stat 
din filia J  mbor, şi va primi şi remuneraţia 
pe catichet. 8. Suma, ce o ar asemna înal
tul Ministeriu pentru ţinerea capelanului va 
fi întreagă a capelanului.

Concurenţii Iá acest post să aibă cuali- 
ficaţia pentru parohii de clasa primă şi să-şi 
înainteze cererile şi documentele necesarii 
subsemnatului oficiu în terminul indicat, ear 
cu 8 zile înainte de alegere şi după preala
bila încunoştinţare a protopopului să se pre- 
senteze în parohia Meăcheaşa (gara Homo- 
rod), pentru a cânta respective oficia şi cu
vânta şi spre ai cunoaşte alegătorii.

Co h a l m,  în 21 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Cohal 

mului în conţelegere cu comitetul parohial.
T i t u  V. G l i e a j a

protopresbiter.

Restaurant.
Cassa de împrumut şi păstrare „Econo

mia“ societate pe acţiuni în Cohalm (Kőha
lom), îşi csarândează Restaurantul său îm
preunat cu cafenea şi situat în Cohalm sub 
Nr. de casă 93, pe timp de 3 (trei) ani înce
pând cu 1 Februarie 1909 pănă la 31 De
cemvrie 1911.

La Restaurant sunt şi 2 odăi mari pen
tru pasageri. Apoi: curte mare cu şopron 
pentru cară, şopron de lemne şi 2 grajduri 
mari, gheţariu nou betonat, o grădină mare 
cu popicărie şi e situat la o poziţiune foarte 
avantajioasă. Chiria anuală este de Cor. 1600. 
Reflectanţii îşi vor înainta ofertele în scris, 
cel mult pănă la 20  D ecem vrie 1908, la 
subsemnata d irecţiune, de unde şi pănă atunci 
se pot primi condiţiunile speciale de esarâu 
dare şi tot felul de informaţiuni — verbal şi 
în scris. (352) 1—3

Direcţiunea institntnlni „Economia“.

La Martin Schnell, 1 urnişor, 
Nr. 215, se află de vânzare

un armăsar
negru cu certificat. (3 53) 1 — 3

InttUttttááiáÉl

Aviz!
In Haidengasse Nr. 3 se află 

un frumos loc (le patinat. Abona
ment pentru şcolari Cor. 2-— şi pen
tru oameni mari Cor. 4•—. Odată 
patinat copii 20 fii., oameni maii 
30 filed. (856) 1 - 3
»T'f r r  f M f f i  yy'y'şş 'ş r n T v v ^ f  f r i 'Vfi

In măcelăria lui Coman Mânzat 
din Sibiiu, să primeşte

un învăţăcel
9

de român, etatea 14 ani, să ştie 
scrie şi ceti. (3i6) 2 - 3

■ ÉáiiÉáá

Tusa.
Eminent mijloc contra tusei şi ră- 

guşe’ei, sunt la Stattin

„Caramelele 4« spumă jtiilrn piept“,
au efect perfect şi sunt foarte recoman
dabile pentru curăţirea flegmei.

Se află numai îu

cofetăria Stattin
Sibiiu, Str. Cisuâdiei 28.

1 Carton 20  b., 5 Cartoane 90  bani.
Cele mai fine prăjituri pentru ceai, fa- 
(332) 6—6 bricat propriu.

I ' r > r >r n m i M M M v r

Nr. 1018/908. [340] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh, de

venit vacant prin moartea parohului loan Ol
tean în parohia de clasa a doua D »bârlău , 
fără filia Bacitelec, se deschide concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest port 
sunt cele fasionate în coala B. cu detragerea 
venitelor din filie.

Doritorii de a ocupa acest post au a 
subşterne cererile lor instruite cu documen
tele recerute la oficiul protopresbiteral gr.-or. 
al Treiscaunelor în Bereczk pănă la terminul 
pus, având a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare cu prealabila încunoştiinţare a 
oficiului protopr. al tractului, îu biserică spre a 
cânta, cuvânta sau celebra serviciul divin.

B r e ţ c u ,  2 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Treiseaune în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

C o n s t a n t i n  D i m ia n
protopresb.

Szebenvárm. alispánja.
Szám. 9393/908. [341] 2—2

Hirdetmény.
Roth Károly, nagy zebeni lakos által a 

a nagyetüri patakból öntözési célokra kért 
vizkivitel engedélyezés tárgyában a vizjogi 
törvény 163 §-a értelmében a helyszíni tár 
gyalást 1908 év i december hó 28 napjá
nak délelő tti 9 órájára tűzöm ki, össze- 
jöveteli helyül pedig Nagyszeben város tanács- 
házát jelölöm ki. A tárgyalást megelőzőleg 
1908 évi november hó 28-tól december hó 
27-ig a kérvényt, műszaki terveket és irato
kat, velamint a nagyszebeni kér. m. kir. kul
túrmérnöki hivatalnak mint hatósági szakér
tőnek ezekre vonatkozó 770/1908 sz. nyilat
kozatát Nagyszeben város tanács házánál 30 
napi közszemlére tétetem ki. A tárgyalás ve
zetésével Nagyszeben város polgármesterét 
illetve helyettesét bizom meg. Miről 1. Nagy
szeben r. t. város polgármestere. 2. Nagysze
ben r. t. város tarácsa a közönség képvisele
tében. 3. a) Erdélyszky Miháyué és b) a 
nagyszebeni luth. egyház, illetve a Szá-zgaz- 
da^ági Egyesület nagyszebeni főigazgatósága, 
mint a szomszédos víz haszná'at tulajdonosok. 
4. Az összes szomszédos párti birtokosok. 5. 
Róth Károly kérvényes. 6. A nagyszebeni m. 
kir. ku ltú rm érnök i h ivatal és 7. Az esetleg  
lóterő egyéb é rd ek e ltek  oly felhívással érte- 
sittetnek, hogy az érdekeltek a kérelmezett 
munkáitok ellen netán fenforgó ellenvetései
ket akár a közszemlére való kitétel ideje alatt 
nálam iiásban, akár a tárgyalás alatt szóval 
annál is inkább adják elő, mivel ellenkező 
esetben a határozat további meghallgatásuk 
nélkül fog meghozatni. Kérelmezőt egyúttal 
felhívom, hogy a felmerülő eljárási költségek 
20 Korona előleget 1908 évi december hó 
20-á'g a nagyszebeni m. kir. adóhivatalnál 
várm. közig, letétbe annál inkább fizessen be, 
mert különben a tárgya'ás nem fog meg
tartatni.

N a g y s z e b e n ,  1908 évi november 6-án 
R e i s e n b e r g e r

alispán.

Nu e necesară reclama.
F i e c a r e  o m  ş t i e ,  c ă

I. şcoală de vierit, Riomfalva
a lu i  S l m o i i  N e m e u z

a r e  c e l e  m a i  f r u m o a s e  v i ţ e  d e  v ie  
a l t o i t e .

S e  t r im i t  g r a t i s  ş i  f r a n c o  c a t a 
l o a g e  c u  i lu s t r a ţ iu n i .  [3 0 6] 9 — 36
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I. A P O L Z A N .

U N E L T E L E  DE M Â N Ă
=  D ELA  L E M N Ă R IT  =

Partea primă: I. Rândelele.
II. Dâlţile.

(»se) 4-  HI. Ferestraele.
Cuprinde pe lângă numirile germane şi ma
ghiare ale uneltelor şi pe ce'e româneşti, la noi 
cu totul necunoscute, apoi descrierea scopului 
căruia servesc uneltele, cum şi părţile consti
tutive în toate trei limbile. Are 82 ilustraţii.

Se poate procura cu 40 flleri dela 
L ib răria  arh id iecezană, Sibiiu.

Pablicaţiune.
Pentru renovarea hisericei gr.-or. ro

mâne din comuna G âuţogn, protopresbitera- 
tul Haţegulu', să escrie licit ţiune minuendă 
pe ziua de 21 Decemvrie st. v. (3 Ia
nuarie 1909 st. n.) a. c. la 11 oaie a. m , 
carea să va ţinea în biserica din comuna sus- 
numită.

Planul şi preliminariul de spese, apro
bat de Preavenerabilul Consistoriu arh. cu 
Nr. 11.504 Epitr. din 27 Sept. 1908, să pot 
vedea la oficiul parohial.

Doritorii de a licita şi a lua în între
prindere renovarea bisericei, au a depune un 
vad’u de 600 coroane dela suma preliminată 
cu 6000 coroane în bani gata, sau în libel 
de depunere.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe orişicare dintre lici
tanţi lără considerare la suma oferită.

G â n ţ a g a ,  în 6/19 Noemvrie 1908.
Moise Popoviciu Imbrea Doncea

paroh. notar.

Nr. 327/1908.
Yidi! Oficiul protopresbiteral gr.-or. ro

mân al tractului Haţeg.

D r .  C o r n e l  P o p e s c u
(342) 2—3 protopresb. gr.-or.

Nr. 195-1908. [349] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru  ocuparea în mod definitiv a 

postului vacant de învăţător dela şcoala 
noastră confesională din filia F işer, pro- 
topresbiteratul Cohalmului, se escrie prin 
aceasta concurs ou termin de 15 zile dela 
prima publicare îu »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post suut 600 cor. şi anume: 300 coroane 
dela comuna bisericeasoă şi 300 cor. din 
aludiui comunal, eventual dela stat, apoi 
cuartir liber îu edificiul şcolar şi lemne 
de foc.

F iitorul învăţător va avea în zile de 
Dumineci şi sărbători să conducă strana 
şi la liturgie să cânte răspunsurile împre
ună cu copiii de şcoală.

C o h a l m ,  în 15 Noemvrie 1903.
Oficiul protopresbiteral îu conţele

gere cu comitetul parohial.
T i t  V . G h e a j a

protopresbiter.

N. 569/1908 prot. [347] 3—3

C o n c u r s .
Pentru intregirea postului vacant învă- 

ţătoresc la şcoala poporală confesională gr.-or. 
română din Buzd, protopresbiteratul Media
şului, se escrie prin aceasta concurs cu ter
min de 10 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt: salar anual de 600 
cor. solviţi anticipativi lunar şi anume: 502 
cor. din ajutoriul dela stat, iar 98 cor. din 
cassa bisericei.

Cuartir în edifieiul şeoalei şi lemne de 
foc. Pentru urcarea salariului la suma de 1000 
cor. se va cere ajutor dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile şi do
cumentele conform legei în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat, şi înainte de alegere să se prezenteze 
în biserică, spre a-şi arăta desteritatea în ti
pic şi cântările bisericeşti. Alesul e îndato
rat a cânta cu copii în biserhă la sf. liturgie.

Me d i a ş ,  10 Noemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
K o m u l  M irc e a

protopresb.

V ita
(Iii vie 

al- I
foiţii]

expediază so rté  curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima plantatiune de viie de pe T â r n e .
Proprietar: F B . GA&PARI, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
lEiogr a. o e x e  c a t a l o g “ i l - u . s t r a . t l

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 12-34
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